



小贴士

沿线有超多各具特色的咖啡馆：一尺花园、O.P.S、VOYAGE……在静静的马路上尽可以慢慢地走，细细地品。另外，如果要进入场馆参观，记得先关注公众号，方便预约。



本版摄影 青年报记者 郭容

第4站 普希金铜像

在诗韵中感受诗意生活

音乐与雕塑都是充满永恒魅力的艺术表现形式。在桃江路、汾阳路、岳阳路的交汇点，矗立着一座普希金铜像。在很长一段时间里，这里是上海的俄语角、俄罗斯文学研究者的聚集地。不妨随身带上一本诗集吧，静静地坐在铜像旁的台阶上，在诗歌的韵律中感受诗意的生活。

以普希金铜像为起点，向南走，就是拥有超美篱笆墙的岳阳路了。坐在沿街的座椅上，看梧桐树叶飞舞，仿佛油画一般，让人忘却所有的烦恼。岳阳路虽然不长，但是处处是风景，上海市优秀历史建筑、徐汇区文物保护单位众多。

比如霖生医院旧址。霖生医院建于1920年，占地面积2267平方米，建筑面积1403平方米。建筑主楼为三层砖混结构，两侧高3层，中间高2层，平面中部凹进，底层门前有简洁塔司干柱支撑的半圆形

外廊，中间设置宝瓶式栏杆，两侧开放供进出，下有两级阶梯。花园里绿树丛中有莲花状喷水池。

比如法国领事馆馆舍旧址。建筑为假三层砖木结构，坡形屋顶变化丰富，上有棚屋形老虎窗和砖工精美的红砖烟囱，山墙面出檐深远，立面底层为清水红砖墙面，白线勾缝，二层以上及老虎窗为白色粉刷露明深色木构架，看上去精致协调。入口为简化的塔司干柱式门廊，上为平台。整体风格轻松富有野趣。建筑入口处门廊有三角形屋顶和廊檐，廊檐上有彩色玻璃镶嵌，两边台阶处设有白色柱子，左、右两边各蹲着一只憨态可掬的石狮子，非常有意思。

再比如中国科学院上海生理研究所。建筑坐西朝东，东侧面面向岳阳路，两侧有草坪。建筑面积为1010平方米。主体结构为钢筋混凝土结构，全栋三层，主



入口处5层。建筑强调竖向线条，纵向窗间墙突出，向上拔起，并层层收缩，顶端冲出女儿墙面，带有哥特建筑的遗风。底层由七座罗马券构成连续拱券柱廊，内护宽大的门厅。墙面上的褐色面砖，整齐划一，有威严之仪。

第5站 上海京剧传习馆

百年积淀“活态传承”



在静谧的岳阳路上，还有一处人流不多，却非常值得前去参观的地方，那就是于2020年1月开馆的上海京剧传习馆。作为京剧艺术公共服务载体，上海京剧传习馆重在“传”与“习”，且将秉承传统文化“活态传承”的理念，以高雅、精致、时尚为特征，实行“互动+体验”的模式，让更多的人有机会走近传统文化，参与体验各项公共艺术活动。

上海京剧传习馆分别由一栋1921年建成的老洋房、一栋三层Loft建筑和一栋南伶书屋组成。历经修缮，上海京剧传习馆以新旧交替的建筑群体展现，融入了许多现代元素，同时保留了弥足珍贵的历史痕迹。未来，这里将成为传习京剧技艺、传承京剧艺术、传播京剧文化的重要基地。

1号楼建于1921年，是一栋历经百年沉淀的3层老洋房。修缮以“修旧如旧”为原则，将建筑的墙体、

屋面、内部结构等进行了全面保护性维修，还原其原有风貌，同时赋予空间新的功能特点，使其兼具历史底蕴及传习功能。楼内每间房间根据其功能不同，皆以词牌、曲牌命名，呈现出一座具有浓郁京剧文化氛围的海派城市客厅。

3号楼是一栋LOFT风格的现代建筑，上下共3层，每一层都具备专属功能，同时可灵活多变。它将履行“习”的义务，提供多功能教学空间、展演空间用于学习和展示京剧技艺。其中，一层为展示厅，配以多媒体油画屏，可举办中小型展览；二层为小剧场，配有专业舞台灯光及全息音响系统，用于教学汇报展示和小型演出；三层是排练厅，可根据课程要求调整教室功能及大小。上海京剧院推广品牌项目“FOLLOW ME 京剧跟我学”“梨园影像”“明星公开课”等都已移师于此。

第6站 上海工艺美术博物馆

海派专业顶峰 东方艺术之宫



位于汾阳路上的上海工艺美术博物馆，大家都喜欢亲切地称这里为“海上小白宫”，这座法国后期文艺复兴时期建筑建于20世纪20年代，现为上海市文物保护单位。

“小白宫”曾经出现在很多电影中，成为上世纪二三十年代的经典场景。它吸取了西洋式古典建筑的形式，并且带有浓郁的巴洛克风格，半圆形的平台，搭配同样曲线的“宝瓶”护栏，具有强烈的雕塑性。弧形的回廊扶梯下，墩脚的“宝瓶”装饰贯穿始终。室内装饰具有新艺术派风格。

这座法国宫殿式建筑，拥有一座融汇东西方文化的“海派花园”。“小白宫”不仅保留了西式花园水池的几何外形，还吸取了中国园林的部分元素，设计了一座“水中岛”，起到遮蔽、藏景的作用。因地制宜地采用单侧曲线设计的小花园，成为这座经典的园林式建筑不可或缺的重要组成部分。

上百年来，上海的工艺美术广泛

吸纳各地特长，形成了具有鲜明地域风格的“海派”工艺美术。老一辈工艺美术大师留下的精湛作品中，不少作品达到了该专业的顶峰，至今无人可超越。上海工艺美术博物馆将这些作品汇集、展陈，并因此被誉为“东方艺术之宫”。

上海工艺美术博物馆是上海乃至全国少有的“双遗产”特色博物馆。这里既有物质文化遗产展陈，又有非物质文化遗产展示，人们可在观赏传统工艺美术珍品和特色建筑的同时，亲身领略优秀传统工艺美术技艺的传承和发展。目前上海工艺美术博物馆共有展示、收藏品500余件，其中有100多件展品是上海工艺美术研究所第一代工艺家于上世纪五六十年代留下的绝世精品。展出、保留的品种有绒绣、刺绣、灯彩、面塑、剪纸、玉雕、黄杨木雕、漆刻、镶嵌、砚刻、竹刻、细刻、工艺绘画等。